

NÉPLAP

Készül a közigazgatás reformja

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

III. ÉVFOLYAM, 273. SZÁM

1946 DECEMBER 4. SZERDA

Osztrák vasutasok csempészbandáját leplezte le a debreceni rendőrség

Bravuros fogással sikerült lepleznie a debreceni rendőrségnek egy veszedelmes szervezett nemzetközi csempészbandát, Kálmár Kálmán nyomozó hadnagy, Csiki Lajos és Farkas Károly rendőrök munkája nyomán. A banda osztrák vasutasokból állt, akik katonai vonatokon megbujva útzék nagy jövedelmet hajtó üzletkedéseket és a magyar élelmiszerek külföldre csempésztését.

A debreceni rendőrségnek már régebben felütni, hogy gyanús idegenek fordulnak meg az állomáshoz közelfekvő egyik szállóházban. A hétfői nap folyamán végül sikerült olyan eredményt elérniük,

ami nagymértékben megkönnyíti az országos méreű csempésztés-főszámolását: a 14 tagból álló társaság két tagját a Petőfi-területen szülőbőben letartóztatták. A meglepett csempészek előbb menekülésre gondoltak, azonban a rendőrség éberségén ez a kísérletük megghiúsult. Így azután megadták magukat sorsúknak és töredelmes vallomást tettek.

A két osztrák vasutas, Andreas Heider és Franz Essersommer bécsi illetőségű lakosok több más társukkal együtt rendszeresen foglalkoztak csempésztéssel. Részből élelmiszereket szállítottak Ausztriába, ahol ruhafélékért adták tovább, másrészt Románia felé vit-

tek ki magyar textilárut. Állandóan szállítottak ki Magyarországról ételanyagot, lisztet, szalonnát, dohányt és hoztak helyette Bécsből ruha-féléket és öngyújtókat. Most is találják náluk 180 liter olajat és megmórozásuk után 1500 forint magyar és 1500 schilling osztrák készpénzt. A veszedelmes csempészbanda többi tagját most nyomozza a rendőrség és minden remény megvan rá, hogy sikerül hurokra keríteni azokat is, mielőtt a határt átlépnék.

A két elfogott csempész kihallgatása még folyik a rendőrségen, majd utána az ügyészségnek adják át őket.

A szlovákok csaknem az egész határmentén befejezték a magyarok kitelepítését

Ujra meg újra kétségbeesett emberek kelnek át a Dunán a cseh-szlovák határ mentén. Vannak, akik napokon át ülnek egy-egy bokor mögött, amíg kedvező alkalom kínálkozik az átcsónakázásra. A szlovák katonaság mindenütt fokozott éberséggel igyekszik megakadályozni az újabb menekültek átjutását.

Akiket elfognak, kegyetlenül megkínözzák. De nem kisebb kegyetlenséggel bántalmazzák azokat, akiknek hozzátartozói kompromittáló adatokat juttattak a magyar hatóságok birtokába.

November 29-én két egyént, akik Rajkával szemben akartak átkelni a Dunán, a szlovák fináncok elfogták és a közeli fináncorsra kísérték. Itt külön-külön pofozták

őket, hajukat tépték, majd gumibottal ütölték mezeten talpukat. Egy óvatlan pillanatban sikerült megszökniük és a Dunán átkeltek. Elmondották, hogy az áttelepítést úgyszólván már az egész határmentén befejezték. A nyugati részen

kiűrtették Somorját, Teffalt, Körtyelyest, Felbert, Szilyt, Gutort és Szemetet.

Ezeknek a községeknek lakosait jórészt Jicsinybe szállították el. Szombaton a rajkai menekülteket meglátogatta Molnár Erik népjóléti miniszter elvtárs és 200 ruhát, 50 lakarót, cukrot, valamint 2000 forintot juttatott számukra. Ugyancsak Rajkán járt szombaton Mr. Sommer, az UNRRA magyarországi főmegbízottja is.

Marad a 25 dekás kenyérfejadag

A közellátási helyzetéről részletes tájékoztatást adott a miniszter

Erős János közellátásügyi miniszter kedden részletes tájékoztatást nyújtott a közellátási helyzetről.

Közölte, hogy a 25 dekás kenyérfejadagot decemberben is megtartják és remélhetőleg nem kell esőkenteni a jövő termésig. Az elemi károkat szenvedett gazdáknak könnyítések, illetőleg felmentést adnak a beszolgáltatási kötelezettség terén. Ez 11.000 vagon kenyérgabona kiesését jelent. Eddig 68-70 százalékos megtörtént a beszolgáltatás. Kanadából vásároltunk 500 vagon főzlisztet és lehetséges, hogy további vásárlások is történnek.

A hűsítés terén a helyzet az, hogy a katasztrófális takarmányhiány miatt olyan nagy a vágómarha felhajtás, hogy a közönség ezeket nem is tudja felvásárolni. A hús egyrészt igyekeznek konzervre feldolgozni, másrészt pedig nemes valutáért értékesíteni.

Zsiradékellátásunk kedvezően alakul. Olajmagvakban a múlt évi 500 vagonhoz képest az idén 7,5 ezer vagon termésünk van. Argentínából esedékes 220 vagon zsir és 60 vagon margarin.

Tavaly 520 ezer kat. holdon termelt burgonya, az idén pedig csupán 484 ezer kat. holdon. A tavalyi 17 millió mázsás burgonyával szemben 12,5 millió mázsa termelt.

A cukorellátás terén sem lesz fennakadás a közellátásban. 5,5-6 ezer vagon termést várunk. A közellátási kormányzat mindent megtesz, hogy a sertésvágási évszak kezdetére megfelelő mennyiségű só álljon rendelkezésre. Külföldről most érkeznek nagyobb szószállományok. A szabad só árát 3 forintban állapította meg a Gazdasági Főtanács.

Tej jelenleg van bőségesen. Káposzta terén még jelentősen rosszabb a helyzet, mint burgonyából.

Határozottan várható, hogy a következő évben a kakaóárak emelkednek az országban és az ebből gyár-

tandó csokoládé kg-ja 50-60 forint lesz. A közeljövőben 15 vagon citrom kerül piacra, darabonként 70-80 filléres áron. Ezenkívül a kórházak és egyéb közintézmények karácsonyra jelentős mennyiségű citromot kapnak ajándékba.

Az UNRRA-tól kapunk 1500 tonna cukrot, 2500 tonna húskonzervet, 500 tonna leveskockát, 200 tonna tejkonzervet és 300 tonna gyógyszer, 100 ezer pár bakancsot és 100 ezer pár gyermekcipőt. Az előbbi 18-20 forintos áron, az utóbbi 8-10 forintos

áron kerül kiosztásra. Az amerikai akció révén 2,5 millió dolláros 900 tonna különböző áru érkezik. Közülműködés, hogy Svédország, Dánia és Svájc igen jelentős segítséget nyújt.

A miniszter végül közölte, hogy a marhahús árát valószínűleg 1-1,20 forinttal lesz állítják. Karácsonyra a dolgozók külön 1 kg cukrot kapnak, azonkívül 1500 mázsa szaloncukrot adnak kb. 15 forintos áron az üzemi dolgozóknak, továbbá 15 vagon pálinkaféléket egészen olcsó áron.

Kisebb motoros torpedóflotillát tarthat Magyarország

A külügyminiszterek értekezletén kimondták, hogy a görög-bolgár határ változatlan marad és a határt mindkét fél demilitarizálja. A Dél-tiróli kapcsolatban létrejött olasz-osztrák egyezményt felvették az olasz békeszerződés-

be. A dunai hajózás kérdésének tanulmányozását későbbre halasztották. Minden volt csatlós államnak megengedték, hogy kisebb motoros torpedóflotillát tarthasson.

Az amerikai kormány a „borzalmak koronájába” két kézzel kapaszkodik

Az Egyesült Nemzetek politikai bizottságának ülésén Conally szenátor bejelentette, hogy az amerikai kormány támogatja a szövetségi leszerelési javaslatot, de a bizottsági tanács ellenőrzési jogkörét tulságosan korlátozták tartja.

Visinszkij érthetjelennek mondom, miért ragaszkodik az amerikai kormány az atombomba és a leszerelés kérdésének párhuzamos tárgyalásához. Az atombomba a borzalmak koronája, az amerikai kormány mégis két kézzel kapaszkodik ebbe a tömeggyilkos fegyverbe. A brit kiküldött meg-

ismételle követelését, hogy létesítsenek albizottságot a leszerelés gyakorlati módjainak kidolgozására.

MEGBUKOTT A TITKOS DIPLOMÁCIA

Az Egyesült Nemzetek szervezeteinek a vétőjog kérdésével foglalkozó albizottsága heves vita után 7:6 arányban úgy döntött, hogy üléseit a jövőben a nyilvánosság előtt tartja meg. Az Egyesült Államok, Franciaország és Anglia a nyilvánosság kizárása mellett foglalt állást.

A magyar vasutasok, köztisztviselők jogait megvédi a román állam

A kolozsvári „Új Élet” közli, hogy a román kormány beszámítja a magyar államtól átvett köztisztviselők szolgálati évet.

A román vasutak vezérigazgatósága felhívja a volt magyar vasutasok figyelmét, hogy mindazokat, akik 1946 december 15-ig benyújtják visszavételi kérelmüket, a román állam szolgálatába visszaveszik, tekintet nélkül az eddigi késedelem okára.

Napról-napra súlyosabb a helyzet Görögországban

Venizelos, a köztársasági szabadelvű párt vezetője hétfőn érkezett vissza macedóniai szemléutjáról és kihallgatáson jelentkezett György királynál, hogy beszámoljon az északgörögországi helyzetről. Venizelos szerint Görögország északi tartományaiban a görögök együttműködnek az úgynevezett macedóniai ellenállási mozgalommal, amely Macedónia önkormányzatának megvalósításáért küzd. Venizelos egyben indítványozta, hogy zárt parlamenti ülésen vitassák meg az északgörögországi helyzetet, ahol véleménye szerint egyre romlanak a törvényes állapotok. Szalonikiból

hétfőn Athénbe érkezett jelentés szerint a városba szűzával érkeznek a menekültek a harcok színhelyéről. A menekültek szerint a közlekedési és közellátási viszonyok napról-napra rosszabbodnak.

ÚJ JUGOSZLÁV HATÁRJAVASLAT

Jugoszlávia a külügyminiszterek tanácsához intézett jegyzékében javaslatot tett Jugoszlávia és Olaszország közötti, valamint a két ország és Triest szabad terület közötti új határvonalra vonatkozóan. A jugoszlávok által ajánlott határvonal Olaszországnak hagyja Montfalconet.

Vége Amerika is Franco távozását követeli

Az Egyesült Nemzetek szervezete közgyűlésének politikai bizottsága hétfőn délután hosszabb vitát folytatott a spanyol kérdésről kapcsolatban a lengyel és fehérorosz részről benyújtott határozati javaslatról, amely sürgeti a diplomáciai és gazdasági kapcsolatok megszakítását Francoval.

Lange lengyel megbízott hosszabb felszólalásban indokolta meg a határozati javaslatot. Hangsúlyozta, hogy Franco kormányzata fasizta jellegű és veszélyt jelent a békére. A nemzetközi feszültség, amelyet a Franco kormányzat fenntartása és tevékenysége előidéz, továbbra is fennáll és ez a feszültség mind veszélyesebb lesz minél tovább tart Franco uralma — mondotta Lange.

A következő szókon Conally szenátor volt, aki Északamerika nevében határozati javaslatot terjesztett elő.

Az Egyesült Nemzetek politikai bizottságának ülésén Conally szenátor bejelentette az Egyesült Államok javaslatát a Franco kormányzat ellen. A javaslat követeli, hogy Franco adja át a ha-

talmat szélesebb népi alapon nyugvó ideiglenes kormánynak, amely biztosítja a szólás-, vallás- és gyűlekezési szabadságot és szabad választásokat tart.

er 3. kedd
rek
szerdán 3
sz-igényűcsre
magával.
szerdán
Közmunka-
s ügyek.
osztály szer-
gyekben ülést
és ácsipari
on 3 órákor
ltésigra pénz-
magával.
csütörtökön
és más fon-
— A sz-
erdán 3 óra-
TENYESZ-
TOK VÁSÁR-
ALMAT
miniszter a
lat vásárlá-
szabályozá-
rendelkezé-
helyezte. E-
ben ten-
állatnyez-
rlási és szál-
rül szabadel-
thatók.
SZOLGÁLA-
SZERTÁPAK:
mber. 6-ig Ma-
4. és Borskovay
: 10 fo-
és kiado-
AN.
R LÁSZLO.
en. Vörös Had-
szám. II. em.
254.
n. Bajosy Zs-n-
szám: 205
dság" nyomda
rtorgóépén.
205.
6. Ménes János.
FRIDRIK
malom-utca 4.
adás
" könyvesbolt,
za épület.
ékozzon
zéki
Művészi port-
zó esküvői fel-
gyonyozó gyer-
kek. Fotóalk-
— eladás.
ki, Piac-u. 38.
ár hónap alatt
Kandia-u. 4/5
129
yi karácsonyi
jelent. Kapható
nyvület. Piac.
122
készít. Alakít,
ezornésbört ki-
a Vilmos szücs-
onffy 2. 65
IPÓJET,
vatroégéjét
javítom. Nagy
Piac-utca 40.
áró 2
alványra, méz,
rep lego.cobban
lepótály-utca 3/a
119
atlan gum-
cipőköt. Vezek-
sifok. Nagy Ist-
ny-u. 2. 85
kötést vállalko-
balra I. ajtó
123
gok. fonatárak
D R I T - b a r
APÓ 24.
ésű fajúborok li-
3.50 forintért
Rakovszky-utca
földszint 1. 117
ok, varogépek
legatosobban
karsay, Madsz-
9. 100-106

Készül a közigazgatás reformja

A belügyminisztériumban már elkészült az új közigazgatási reformtervezet, amely a közeljövőben rendelkezéssel fogja szabályozni az újraszervezési és a közigazgatási reformot. Az új rendelet hatályon kívül helyezi a 2500/1945. sz. M. E. rendeletet és az önkormányzatokra vonatkozóan visszahívja az 1929. XXX. törvényekben biztosított jogokat.

normálstátus rendezése is az egyes törvényhatóságoknál. A tervezet szerint megszűnnek a vármegyei aljegyzői elnevezések, helyettük jegyzői lesz és a jövőben ezek egy fizetési osztállyal magasabb, tehát a VIII. fizetési osztályban kezdik majd. Megszűntetik a másodfő-jegyzői állást, és az is vármegyei jegyzői állássá változik. A soron kívüli előléptetést csak a kezelési tisztviselők részére tartják fenn, az előléptetéseket a jövőben a törvényhatósági tisztviselőknél is

automatikusan fog történni. A közigazgatási gyakorlat helyett a segédfogalmazó a X. és a fogalmazó a IX. fizetési osztályban fogja kezdeni. Az alispánok 20 százaléka a rendelettervezet szerint előléphet majd a IV. fizetési osztályba. A készülő rendelet a demokrácia szemléletében megszünteti azokat a visszasságokat, hogy az újabbban a közigazgatási pályára lépett tisztviselők javadalmazásában hátrányt szenvedjenek.

Megindulnak a hajdúmezei közmunkák

Torma Kálmán elnöke, Hajdú vármegye alispánja visszatért Budapestről, ahol a közmunkaügyi minisztériumban folytatott tárgyalásokat a megyei munkanélküliség leküzdését célzó tervekkel.

Sikerült kieszközölnie a vármegye részére a minisztérium részéről 120.000 forintot, amit ki is utaltak és a vármegyei utak rendezésére annak idején részletes tervet dolgozó ki az alispán.

Ebben szerepelt a nádudvari öntöző csatorna terve is. Sajnos, azonban utólag megállapították, hogy az ottani víz fertőzött és nem alkalmas a csatorna megépítésére, ezenkívül olyan nagy költségvetési előirányzatot követelt volna meg, amit jelenleg még fedezni nem tudtak volna. Ennek megoldása a távolabbi jövő feladata lesz.

KARÁCSONYI ELŐADÁST RENDEZ AZ MNDSZ
DECEMBER 5-ÉN, CSÜTÖRTÖKÖN DÉLUTÁN 3 ÓRAKOR AZ ARANY BIKÁ DÍSZTERMÉBEN

Megszökött Budapestről Vértessy Károly, a gyilkos kiscgazdaképviseelő

Sokak hangoztatott szomorú tény, hogy demokráciánk tulajdonosainak és sokszoros gyilkosokkal szemben. Ez az elnézés idezhette, hogy Vértessy Károly kiscgazdapárti képviselő, aki sajátkezűleg állt és akasztott embereket, aki tömegesen hurcoltatott el másokat, a mentelmi jog védelme alá helyezkedhet, biztonságban tevékenykedhet és nyugodtan élhet, mert minden bizonyíték ellenére sem lehet hozzászólni.

Jellemző a Kiscgazdapárt „kommunista” vallására, hogy hosszú hónapoknak kellett elmulni, míg odáig jutott, hogy ezt a gyilkos Horthy-pribéket kizárja a tagjai sorából, aki még esütörtökön is teljes díszben és kiscgazdajelvényekkel gomblyukában ott pompázott a képviselőház jobboldali folyosóján.

ÚJ ÁRAK A DEBRECENI PIACON

A keddi piac meglehetősen élénk volt és feltűnően sok a vöröshagyma és a fokhagyma is. A felhozatal követhetőben, amely főleg Derecskén keresztül bonyolódott le, egyre olcsóbbak lesznek ezek az árucikkek. Egyes kereskedők, akik hagyma- és zöldségbevásárlás céljából Makón jártak, azzal a rossz hírrel tértek haza, hogy már ott olyan magasak az árak, amelyek túlhaladják az itteni piaci árakat. Így csak kevés árut tudtak felvásárolni. Ennek

ellenére a debreceni piac meglehetősen jól ellátott, csupán a krumppli hiányzik most már hetek óta. Ha a hatóságok nem nyúlnak erélyesebb eszközökhöz, a szabócsi szállítások nem fognak megindulni.

A városi közellátási ügyosztály a következő új árakat léptette életbe: Savanyított káposzta, hordóból kimérve december 31-ig 1,76, január 31-ig 1,78, február 28-ig 1,82, utána 1,86. Ecetes vajból hordóból kimérve 2,10, üvegből kimérve 2,40. Ecetes ugoroka hordóból 2,00. Szózott tök hordóból 1,94, üvegből 2,20. Ecetes paprika hordóból 3,50, üvegből 3,80. Paprikasajtó üvegből 3,80. Vegyes savanyúság hordóból 3,10. Ezek az árak a piacokon s az üzletekben egyaránt érvényesek.

Uj vaskereskedés
Mindenféle vasárú kapható!
LANGER és KATZ
Hatvan-u. 62. Telefon 412.

Kereskedők!
Bordás harisnyák, patent-harisnyák, bolyhos nadrágok, mindennemű kötöttárú óriási választékban
FAZEKAS FOGOLY és SOMOGYI
textil- és rövidáru nagykereskedőknél
Debrecen, Dégenfeld-tér 7.
(Volt Lindenfeld és Schwartz.)

LETARTÓZTATTAK EGY HAJDÚNÁNÁSI ÁRDRÁGÍTÓT

Bugyi Mátyás és felesége kóklakos, vásári árusok november 29-én Hajdúnánáson, az oltani vásáron textilanyagokat adtak a megengedett áron felül. Így többek között 2,20 méter fekete plüszanyagot 204 forintért.

A rendőrség őrizetbe vette őket tegnap délelőtt a kiscgazdaképviselet és árdrágító házaspár, az államügyészségre, ahol kihallgatásunk után cözétes letartóztatásba helyezték.

Ők, a puritánok

A „Debrecen” október 29-én „szeljegyzet”, hogy Révai József nem az apostolok lován, hanem a Kommunista Párt autóján jött Debrecenbe nagygyűlésre. Természetesen ezután vártuk a jó példát: hogy közlekednek a kiscgazdak?

Nem is kellett sokáig várni. Mestékh kiscgazda miniszter úr csupán azért, hogy a pályaudvarról a városba, majd visszahajtszon, lehozatta Budapestről látványosságokba menő gépkocsiját. Tehát úresen tett meg a kocsit 460 kilométert, míg a résztvevők ezáltal is gyalogmenetben mentek a püspökszentelére és a Bikkába is. Most is várjuk hát a „Debrecen” szeljegyzetét, de ezúttal azt elfújta a szél.

Bomba a Kommunista Párt egyik budapesti székháza előtt

Hétfőn este a késői órákban a VII. ker. Kommunista Párt Csengety-utcai székháza előtt, közvetlenül a bejáratnál, bombát fedeztek fel. A detektívek azonnal a helyszínre siettek, de a bombát már nem találták ott. A szemlénk szerint egy vasutas-ruhás férfi látványosan a bombát és elment vele. A detektívek a közönség segítségével üldözöbe vették az ismeretlen férfit, akit elfogtak és átadták az államvédelmi osztálynak.

TETŐ- ÉS LAKÓHÁZ-HELYREÁLLÍTÁSI KÖLCSÖN

A hivatalos lap keddi számában jelent meg a kormány rendelete arról, hogy az államkincstár az országos épületjavítási alaphoz a háztulajdonosok részére a Pénzünlézet Központ közvetítésével a háború által előidézett helyzet következtében megsérült tetőzet helyreállítására a helyreállítási költségek 100 százaléka erejéig, a lakóház egyéb részeinek helyreállítására pedig a költségek 60 százaléka erejéig terjedő 6 százalékos kamatozású kölcsön folyósítható.

Magolcsay Nagy Mihály
új üzlethelyiségében
KALAPOK
nagy választékban.
Alakítást, tisztítást vállalok.
SZINHÁZ-ÁJTÁRÓBAN.

Házzsenteleő

Unnepsre mentünk vasárnap. A legszebbre, amit a magyar demokráciában megéltünk: új gazdák házzsenteleőjére.

A Kishegyesi-útról, a vámon túl balra tértünk, a régi Teigázdaság földjére. Harmincnégy, hatnyolcholdos kistanya került ki belőle, vagy huszonnégyen el is készült már a saját ház. Ezt mentünk megünnepelni a nincstelenekből lett gazdákkal.

Saját földön saját ház, — ahogy ezt kimondják a boldog tulajdonosok: akkor látjuk: csak megyünk előre! Ezeknek az embereknek nem kell magyarázni, hogy mire való a demokrácia, külön rendszer-e a régié. Őzveggy Erdei Mihályné — akinél a házzsenteleő mulatságát tartják — egy-két szóban a saját sorsát mondja el s ebből mindenki megérti: mi is az a népi demokrácia? Három gyermekkel verekedik a mindennapiért a kapott hat holdon. Szép el van vetve, nagyjából bízva a földje, de tavasi alá is felszántották. Amit maga nem gyöz elvégezni, ott vannak a többiek, segítenek rajta. „Nyugdíjat nem kapok — mondja —, dolgoznom kell. De most már nyugodtan nézek a jövőbe, a kis földemből akárhogy is lesz, megélek. És nem felejttem el

soha, amit a Kommunista Párt érttem, meg a többi földhözjutottakért tett...”

A takaros kis lakás színtől, telik boldog emberekkel. Mindnek egy van a szívében, öröm és biztonság. Nem a régi urak önkényét tűrő, kiscemizett paraszttal van dolgunk, — olyanokkal, akik végre a maguk urai lettek.

Jólesőn fogadják Szabó István nemzetgyűlési képviselőnk szavait. A földért folytatott kemény harc után arról beszél, hogy most az a célunk: jómódúvá tenni az Erdei Mihálynékat, virágzóvá fejleszteni a meginduló gazdaságukat.

Ehhez azonban legalább is az kell, hogy a földbirtokreformot mindenütt fejezzük be! Földes vasárnap elsőnek ünnepelet a megyében, az országban is másodikként: ott már feltűve örök a telekkönyvi kivonatokat az ősi jussban biztosan úő új gazdák.

A legszebb ünnepe, az új élet indulásának ünnepe. Világosok voltak a házzsenteleőn a szívek a magyar demokrácia, a Kommunista Párt iránti nagy szeretettel világotottak. Szinte az éjszaka is kifényesedett, pedig arra felé még a vasvilla is megául máskor a nagy sötétségben.

Miniszeri osztálytanácsos a nagy közellátási panamában

A budapesti gazdasági rendőrség szerleagazó közellátási panamát leplezett le és igen sok embert velt őrizetbe.

Örizzelbe vettek két bírósági fő-tisztviselőt, két élelmiszernagykereskedőt, három ismert nagy pék-üzem tulajdonosát, egy miniszeri osztálytanácsost és négy nagy vidéki gózmalom igazgatóját. A teteltek neveit a további nyomozás érdekében egyelőre nem közölhetjük.

A Felvidéken és a Dunántúlon is GYILKOLT a debreceni munkaszolgálatosok csendőrpribéke

A nyilas időkől Debrecenben jólismert dr. Demeter Zoltán csendőrfőhadnagy ügyében nyomozott a debreceni rendőrség. A hírhedt csendőrpribék bűnlajstromának összeállítása közben bontakoznak ki ennek a vérszomjas banditának minden képzeletet felülmúló rémtettei.

Előzőleg Beregszászon is résztvett munkaszolgálatosok kivégzésében. Ahhoz a csendőralakulathoz volt beosztva ugyanis a 7. l. munkásszázad is, melyben Demeter szolgált. A visszavonulás alkalmával 13 olyan munkaszolgálatost, akik belégség és sérülés miatt gyalogolni nem tudtak, ott helyben agyonlőtte. Ezek közül egy Perma nevű miskolci tanár maradt életben.

Demeter a 103. megszálló erő fő-parancsnokságának volt beosztott tisztje, melynek a még nálánál is elvetemültebb Ferenczy csendőralvezredes volt a parancsnoka. Ennek az alakulatnak az volt a feladata, hogy a kiűrtésük alkalmával a területet az oda nem valóktól megtisztítsa. Itt Debrecenben ezt olyan lelkiismeretesen hajtottta végre, hogy 1944 október közepén maga ment el a rendőrségi fogdába, az ott lévő 67 munkaszolgálatost teherautóra rakatta és az Apafján agyonlőtte őket. Állítólag kettőnek sikerült közülük megmenekülni, akikből most bővebb felvilágosítást remél a rendőrség.

Hegyeshalomnál pedig, mikor már minden épeszű ember látta, hogy a németek a háborút elvesztették, ő még március 20-án, miután a magyar csapatok a várost elhagyták, egy elhagyott házban 80-90 tífuszos betegét végzett ki egy szál és otthagyta a holttesszűket. Ezeket a lakosság temette be cseréphulladékokkal, nehogy az állatok prédái legyenek.

Flanel és matlassé RÓZSA
pongyolák, ruhák DIVATHÁZ
Aiföldi palota

Hajdú vármegyei
Textilkereskedők
Árubeszerző Szövetkezete
felhívja a textilkereskedők figyelmét üzemelés jegyzőre arról, hogy az első kontingensből való juttatást csak azok részére tudja biztosítani, akik f. hó 8-án déli 12 óráig a TÁM Debrecen, Vöröb Hadsereg-útja 59. szám I. em. lévő irodahelyiségében (8 és 17 óra között) ÜZLETFÉRSZT JEGYZNEK.

HIREK

IDÓJÁRSJELENTÉS: Mérések, időnként élénkebb nyugati, délnyugati szél, felhőfelvonulások, fűtő eső. Az enyhe idő tovább tart.

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaságban, Vörös Hadsereg-útja 49. sz. alatt ma, szerdán délután 6 órakor a politikai szakosztály megbeszélésén dr. Kovács Béla tanár előadására felhívják a tagtársak figyelmét. Csütörtöki, a Déri-múzeumban, a pedagógiai előadás az előadó akadályoztatása miatt elmarad. Viszont Vörös Hadsereg-útja 49. sz. alatt a műszaki szakosztály alakul újonnan. A mérnököket és technikusokat szívesen várják az alakuló értekezletre.

Téli flanel sportingek Frank, Arany Bika

A Nemzeti Bizottság politikai megbízhatóságot igazoló küldöttsége a hó 5-én déljelölt 2 órakor a városba I. em. 6. sz. szobájában ülést tart, melyen az érdekeltek megjelenése feltétlenül szükséges.

A Debreceni Vadászárság választmányja december 6-án, pénteken délután fél 5 órakor ülést tart a Gambrius különtermében.

Az elmúlt éjszaka ismeretlen tetűk bejártak a Piac-utcaán lévő Cipőipari Munkaszövetkezet kereskedésének kirakatát és négy pár cipőt kiemeltek.

Névjegyeket, meghívókat, plakátokat, kereskedelmi nyomtatványokat olcsón és ízlésesen készíti a Szabadság-nyomda, Bajcsy-Zsilinszky-u. 16.

Citrom érkezett. Árusítás viszonteladók részére

Fizesszövetkezeti Vörös Hadsereg-útja 41.

A kormány rendeletét adott ki arról, hogy az államkincstár, a vármegye, a város és a község által 1946. augusztus 1. előtti időben közzsállításra vonatkozóan kötött szerződés alapján fennálló bármely jogviszony rendkívüli felmondással megszüntethető. A felmondási jogot 30 napon belül lehet gyakorolni.

Veres Péter és Somogyi Imre kijelentése. A köztársaság elnöke Veres Péter és Somogyi Imre nemzeti felépítési képviselőinek a magyar demokrácia előmozdítása körül szerzett kimagasló érdemeik jutalmaként a Magyar Szabadság érdemrend ezüst fokozatát adományozta.

Kerizgazdasági tanfolyam. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara 1947. évi január 7-től kezdődően négyhetes gyümölcs és kertgazdasági tanfolyamot rendez hétköznap délutánokon. A hallgatóságnak alkalma nyílik arra, hogy az ingyenes tanfolyam keretében a gyümölcsfajta- és zöldségtermesztés, zöldségtermesztés, gyümölcsfeldolgozás terén elméleti és gyakorlati oktatást nyerjen. A tanfolyamra beiratkozhat bárki, aki 18. életévét betöltötte. A hallgatók a tanfolyam eredményes elvégzése után bizonyítványt kapnak. Beiratkozások a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara kertgazdasági ügyosztályánál (Hunyadi-u. 3. I. e.) délelőtt 9 és 14 óra között, ahol az érdekelteket részletesen tájékoztatják.



Bolváros III. pártiszervezet ma, szerdán délután 6 órakor taggyűlést tart. Vörös Hadsereg-útja 28/c, második emeleten. Megjelenés a szervezet minden tagja részére kötelező. A taggyűlés a pártiszervezet valamennyi időszerű kérdésével foglalkozni fog.

A propagandisták és pártnevelőszervezők részére szerdán délután 4 órakor fontos megbeszélést tartunk a Pártközpontban.

Kádermegbízottak az összes üzemből és kerületből 4-en, szerdán délután 5 órakor fontos ügyben jelenjenek meg Arany János-utca 1/d. a. n. Városi kádervezető.

SAKSZERVEZETI HIREK

Famunkások, akik házhelyet igényeltek, jelentkezzenek sürgősen 20 forinttal a szakszervezetnél. Felhívom a Földmunkás Szövetkezet igazgatóságát és felügyelőbizottságát, hogy szombaton 12 órakor a földmunkás szakszervezet helyiségében ülést tartunk. Tárgy: a közgyűlés előkészítése, igazgatóság jelentése. Megjelenés kötelező. — Földműves szakszervezet felhívja a segédek és tanoncok figyelmét, hogy tagdíjukat december 15-ig rendezzék, mert aki nem rendez, töröljük a tagok közül. Befizetés december 4-én és 11-én 5 óratól, 15-én 9 óráig. — Ruházati munkások csütörtökön 5 órai kezdettel ülést tartanak. Megjelenés kötelező. — Magánalkalmazottak szakszervezete kultúrbirozzásáért szerdán délután 5 órakor fontos megbeszélést tart. A bizottság minden tagja minden körülmények között pontosan jelenjen meg. — Magánalkalmazottak szakszervezete ösztöndíjazási testülete csütörtökön délután 4 órakor a szakszervezet helyiségében ülést tart. Minden bizalmi és ü. b. tag részére a megjelenés kötelező.

Iparos hírek

A vendéglős szakosztály csütörtökön 3 órakor ülést tart. Előtte számvetésgyűlési bizottsági ülés. — A fodrász szakosztály közmunkabizottságát péntek délután 5 órakor ülést tart. Délelőtt 10 órakor ülést tart. — A bűnözők szakszervezete pénteken 3 órakor ülést tart. Köznyomozó és büntetőbírók közösen tartanak ülést. — A hentes-mészáros szakosztály szerdán 4 órakor a közvágházban fontos ügyekben ülést tart.

Sertésvágási engedélyek kiadása

Értesítem a sertéstartó lakosságot, hogy a vonatkozó rendelet értelmében sertést engedély nélkül levagyni szigorúan tilos. 100 kg-on aluli sertésre csak a kétyűszervizálás szükségességét igazoló állatorvosi bizonyítvány alapján lehet vágatási engedélyt kérni. Ilyen esetben a háztartás zseiről való eltávolításának ideje is rövidebb lehet az egy évéért.

A vágatási engedélyeket a lakás szerint illetékes közelmunkai körzeti irodák adják ki. Az engedély kérelmek a sertés bejelentőlapja, marhalevele bemutatandó és a háztartás tagjai hatósági zsirellátásra való jogosultságukról lemondani kötelesek. A háztartáshoz tartozó minden megkötött 4 egy éven felüli személy után egy sertés vágható. (Ehett egy magános is vághat egy sertést. 5-7 személy után már kettő, 9-5 személy után három stb. vágható.) Egy sertés után, ha az 4 tagú család részére lett levágva, 4 kg. zsir szolgáltatandó be valamelyik kijelölt zsiregyjuthoz. Ha a családtagok száma negyennél kevesebb, minden hányzó személy után még 2 kg. zsir szolgáltatandó be. Ha a családtagok száma 5 vagy 6, összesen csak 2 kg. zsir szolgáltatandó. Hét vagy több személy esetén pedig — amennyiben a hátsági zsirellátásról lemondottak és csak egy sertést vágnak — beosztási kötelezettség nincs. Ismételtlen figyelmeztetem a lakosságot, hogy az engedély nélküli sertésvágás az elkövetésénél súlyos büntetést von maga után. Polgármester.

Byrduek, a világhírű amerikai délsarki kutatók vezetésével hétfőn elindult a világ legnagyobb délsarki expedíciója. Az expedíció 13 hajóból áll és 4 ezer ember utazik a hajókon.

Rádiójavítás

eladás, vétel. Villanyszerelés, olcsó árban. Rádióroncsokat veszek. Fehér Lajos Rákóczi-utca 40.

SPORT

Két szomszédvár találkozik vasárnap a Diószegi-úton

A DVSC csapata az MLSZ lehetőségei és vidékellenes műsorpolitikája miatt egész novemberben nem játszhat idehaza. Most, vasárnap végre itthon látjuk a lilá-fehér csapatot. Az ellenfél a Szolnok csapata lesz. A két csapat között mindig bizonyos riválizálás volt. Kettőn képviselik ma is az

NB I-ben Keletmagyarország labdarúgó sportját. Debrecen sportkaszálma tehát kétszere érdekelté válik a mérkőzés, egyrészt a régi riválizást, másrészt több mint egy hónapja nem látott csapatát fogja látni a Diószegi-úti zöld gyepon.

Az NB I-ben vasárnap a XII. forduló bonyolítja le. A DVSC—Szolnok mellett a következő mérkőzések kerülnek sorra: Újpest—Kispest, Péterváros—ETO, Erőse MADISZ—Csepel, SZAC—Térvári, Haladás—Vasas, Dorog—MTK, Szeged—Pécel.

A Booskai MADISZ vasárnap utolsó előtti 621 bajnoki mérkőzését játssza Budapestben. Ellenfél a MATOSZ csapata lesz.

Az Újpest december 26-ára a milánói Internazionale (azaz a Szolnok-Diőker Mihály) az Újpest szakosztály-vezetője azt mondja, hogy december 20. körül akarnak indulni. Kisebbségnek találjuk ezt a kijelentést, hiszen december 25-re van kisorsolva a DVSC—Újpest mérkőzés.

Az NB II. keleti csoportjának eredményei a tegnapi közlőnkön kívül: MATOSZ—Nyíregyházi MAV 2:0 (1:0), Kisteranya—Törökvész 2:1 (0:0).

Az NB II. keleti csoportjának állása a vasárnapi forduló után: 1. DVTK 12 48:8 22 2. MATOSZ 11 45:14 19 3. MMTTE 11 25:10 15 4. Özd 12 25:20 15 5. Ny. MADISZ 11 19:14 15 6. Magyar Textil 11 26:20 13 7. Előre 10 20:15 8 8. V. Előre 10 15:19 8 9. GSE 10 20:24 8 10. Ny. MAV 10 12:25 8 11. Törökvész 11 22:22 7 12. Kisteranya 11 14:35 6 13. Booskai MADISZ 11 13:51 6 14. DMTE 5 visszalépett

Az NB II. többi három csoportjában is vidéki csapat áll az élen. Délen a szegedi Bicska nyugaton a győri MAV DAC, közepesen pedig a Salgotarjáni BTC vezet.

Ma délután játszák le a Latorca-utcaán az eredetileg csütörtökre kitűzött Vasas—Erőse MADISZ mérkőzést. Az Újpest—Szolnok találkozó viszont, melyet eredetileg ma akartak lejátszani, csak a jövő hét szerdáján kerül sorra.

Ma elutazott a Nemzeti Sport Bizottság képviselője Bukarestbe, a Bulgár Értékelőre. — Magyarországot Frankó Mihály és Gárdonyi Henrik képviselik. Magyarországon kívül a románok jutogylévek, albánok és bulgárok vesznek részt a tárgyalásokon.

A szlovák lapok állítása szerint Sároci György dr. a Bratislavához szerződött, s egyúttal szaktanácsadói szerepet is fog betölteni. — A Szovjetunió rövidesen felveszik a FIFA-t a nemzetközi labdarúgó szövetségbe.

A DVSC—Kispest mérkőzés ügyében elhalasztották az egyesbírói döntést. A Kispest mindent elkövet, hogy a mérkőzés lejátszását, keresztül vígve, megakadályozza. Keresztül vígve, azaz, hogy az MLSZ-t lemerítik, valószínűleg sikerülni is fog a cél. Valóban a legutóbbi mérkőzésen a Kispest nem követett a labdarúgó szövetség vidékellenes politikáját, mint éppen ma.

Csepel nyerte az ökölvívó bajnokságot, a döntőben a Csepel 10:6 arányú győzelmet aratott az Előre ellen.

DKASE labdarúgó szakosztálya szerdán délután 5 órakor vezetőségi ülést tart.

A magyar vasutas ökölvívó válogatott befűzőt a lodi KS Zrve csapatával mérkőzött a sportcsarnokban szépségszerű közönség előtt. A magyar vasutas válogatott kemény küzdelem után csak 8:3 arányú döntőt ért el. Pehelysúlyban a debreceni Darai ellen, aki a 5-ik menetben már nem állott ki, mert feladta a küzdelemben a küzdelem. Vozlakievics győzött. Könyvsúlyban a debreceni Dobi kemény küzdelem után pontozással győzött a lengyel Mazur ellen.

Elénk volt a marhavásár

Az eheti 16. és szarvasmarhavásár az élénkség jegyében zajlott le. A felhajtás megközelítette a 900 darabot. Védőkről is nagyon sok értékes szőnyeget hajítottak fel és sok fejstehen és igavonó szősz cserélt gazdát. Ebben az évben az a vásár volt a legjobban, a legtöbb jószág kelt el és leggyorsabb volt a felhajtás.

A szarvasmarhákra csökkentek. Egy jó Haszeln 1600 forint volt; két héttel ezelőtt megerte a 2200 forintot. Ezegy gyenge minőségű tehénnek 700—800 forintért kelt el. Középes fejű tehének 1000—1100-ért kelt el. Gyenge, jó vázúval bíró bikák 570 forintért. Hat hét hónapig tartó juvak az ára 250—300 forint között mozgott.

A jó árak azt a szintet tartották meg, mint a múlt vasárkon. Jó igazságos 1700—1800 forintért értékeltek, gyengébb hámselovak 1200-ért is lehet venni.

Játékot, hőröndöt legolcsóbban Jánossynál Simonffy-utca 1.

Mikulásra ajándékot képerketet válogasson a „Keretezőboltban” Piac-u. 89

Kereskedő hírek

A kereskedők ipartestülete azok a tagjai akik az elsőfokú iparhatóság politikai igazolását még nem mutatták be, haladéktalanul meg a mai napon jelentkezzenek a titkárnál. Közmunkafizetés ma délután 3—6-ig a Társulatnál. — A kőművesek szakszervezete a Debreceni szakszervezetekkel együtt a Degenfeld-terén. Péntekig a peremleum-utalványt az iródban mindenki kiválthatja. Fizetési kötelezettségét mindenki tegyen eleget. Vasárnap délelőtt 10 órakor közgyűlés a kisteremben. — A kávémero és kister szakosztály 4-én, szerdán fél 4 órakor gyűlést tart a DKASE termében. Iródban közgyűlés a tárgyalóban. — Mindenki, akik a hivatást nem szűnítették el, haladéktalanul jelentkezzenek. — Készpörkészek a december hav kereseti, jövedelmi és forgalmi adataikat a szakosztályi elnökkel fizessék be a hó 5-ig.

Nyiltér

Az újságok útján értesültem Rékási Lászlónak a népbírói tárgyalásán személyemmel kapcsolatos és a valósággal homlok-egyenest ellenkező állításról, melyért ellene a feljelentést tettem. Rózsa Árpádé.

MOZIK MŰSORA:

Apollo-mozi: Erol Flynn fűszerepben, amerikai film: „Hét tenger ördöge”. Előadások: 3, 5 és 7 órakor.

Vígsház-mozi: Magyarország először! A legizgalmasabb francia világfilm: „Gólem”. Főszereplő: Harry Baur. Előadások: 3.15, 5, 6.45 órakor.

Meteor-filmstúdió: Szerdán és csütörtökön. Izgalmas kalandok és titokzatos összeesküvések filmje: „A bihoros levelek”. Előadások: fél 5, fél 7 órakor.

ÉJLEI ÜGYELETES SZOLGÁLTAT TARTÓ GYÓGYSZERTÁR: November 30-tól december 6-ig Magyar Korona, Piac-utca 4. és Booskai Cegéd-utca 22.

Havi előfizetési díj: 10 forint

Felolószerkező és kiadó: RADÓ ISTVÁN. Szerkesztő: BEBER LÁSZLÓ. Szerkesztőség: Debrecen, Vörös Hadsereg-útja (Piac-u.) 28. szám, II. em. Telefonszám: 254. Kiadóhivatal: Debrecen, Bajcsy-Zs.-u. 16. szám. Telefonszám: 205. Nyomatott a „Szabadság” nyomda és kiadóvállalat körforgópepen. Telefonszám: 203. Felolós nyomatdaiigazgató: Ménes János.

Tűzifát Bedecstől

legolcsóbban Bösözarményi-út 2/c. Rendelés leadható Rákóczi-u. 7. alatt is. Telefonszám: 15.

APRÓHIRDETÉSEK

Feladás: Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. a kiadóhivatalban.

Párttagoknak és havi előfizetőknek 50 százalékos kedvezmény.

Feladás: „Szabadság” könyvszobát, Városháza épület.

Uj bútort csak Benedektől Piac-u. 71. udvarban

Művészi munka Tökés foto Püspöki-palota. ELADÁS: Szesskavagó, répvágó, fűrészes talpa, strázsakész eladók. Nagy Jánosnál. Hatvan-utca 41. 110. Eladó egy télikabát és egy vadgy; Vörös Hadsereg útja 56. a házmesternél. T. Modern konyhabútorok, festettháló, rekamió, gyermekágy olcsón eladó. — Csapó-u. 99. 3

TYUKSZEM-VÁGÁS 2.40 Gödényi Pedikúr szalonjában a Bika Fürdő mellett, 105. FÜZÖT mellátórt BORNINYÉNÁL kézzintézetesen, Rákóczi-utca 11 23

HÁZASSÁG: Házaságot diszkrétén, eredményesen közvetít Hégye Imre, Varga-utca 24. Debrecen. 100.

ALLAS: Cipőüzlethez társat vagy bizományi lelakot, ipar-egység és üzletelhelyiség van. Cím a kiadóhivatalban. 114.

Használt bútorok, ruhák, szőnyegek, ingóságok előnyös bezerzési eladási helye Mezeinél, Király-u. 4. 61

VÉTEL: Gyapjút, tollat, nyúlbert, pézsmát, hóröszgőt, mindenféle vadbort vásárol Robi. csek, Miklósi-utca 5. 108

EGYEB: Ajándékot 5 forinttól mikulásra Huber ezüstműves-től, Csapó-utca 74. Termelőnél vásároljon st. pöt, oszmát olcsón. Keresztesi Endre cipész-mesternél, Timár-utca 60. 67

Rözsavölgyi karácsonyi album megjelent. Kapható Siklósi könyvszobát, Piac-utca 38. 122

Rádiójavítás, eladás, vétel. Villanyszerelés, olcsó árban. Rádióroncsokat veszek. Fehér Lajos Rákóczi-utca 40.

Olcsó honoserek állandóan kaphatók, javítást vállalok. Vig kárpitos, Piac-utca 7. Udvarház. 85

Loortékesítés. A vármegyei állattenyésztő egyesület értesíti a loonyesztő gazdákat, hogy a loortékesítő szövetkezet december 6-án, pénteken 12 órakor a vármegyei men. és kancasiklókat vásárol. 1—3 éves korig a legmagasabb napi áron. Minden gazda Debrecenből irányított járatlevél, azaz hozzon magával, mert onkálk, a csikók nem vehetők át. A csikók vételárát a helyszínen azonnal készpénzen fizeti a Szövetkezet.

N A MAG

III. ÉVFOLYAM, 2

Demokráciát a

A demokrácia még behatolni a debreceni oly mélyre, hogy bizonyos régi intézkedések nem alapvetőek, melyek dolgokat érint az emberi jogok és a telem megcsúfolását megváltoztattak volna.

A régi rendszer zata alapján a Csé városi párhelyt kizárta tagjai használhatják, tagjaikkal együtt ez lették is. Nem volt a térdelés, mert bár hogy a tanácsok azonban mégis több, viselője. Tehát az igazságtétel szempontjából szőre is biztosítani a színházlatogatást. Ezen a régi intézkedéseknek feltétlenül kellene.

A város a HEV-től a fejében még bizt körülbelül 20—24 darab körülből. A hadjegyek szintén a és ügyosztályvezetők a szét, ahelyett, ha teget a gyalogló végrehelyen beosztásban lévő kaphat meg.

A múltban városi lak a városi tisztviselőknek kárpótolni egyesek az akkori elmében esetleg 20 zelési osztályban ves demokrácia szellemé hogy ha a régi város nem is állítja vissza a városi tisztviselő mialra vonatkozó elő séget.

Van végül egy igen Debrecen városi tisztvis Nagy sérelem érte ökvével ezelőt befizelő szűzek körül. Másrészké, hogy a részükre vagy annak pénzbeli visszakapják, de hiá ponton erősebben fellépni a városi Több mint 500 ember egyik annakidegen haj egy évre az éhezést, csak hogy fájuk legyen.

A közigazgatás reformjában megállapítás stávis új perspektívák komoly fejlődési lehet remj majd a városi részére. Nem elég az ideletek megjelenése, hajtásának demokráci zéséről is gondoskodzen bizonyos, hogy mellő életbiztosítását majd a városi demokrácia iránti biz munkáspártok minden jük jogok követelése nagy panaszok orvos dűntő feladati.

A városi tisztviselő nem megoldhatatlan megoldása ma, amikor építünk nem késleked

Kérlekérek, varogepem alkutércek legolcsóbban kapható Karsay, Magyar György-ter 9. Telefon 566